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Gaál Gaszton lesz a Ház elnöke
Budapest, augusztus 9. A 

nemzetgyűlés elnöki iállásának 
betöltése a Ház holnapi ülésének 
napirendiéről elmaradt, mert a 
kisgazdapárt végleges határo­
zata csak szerdán vagy csütör­
tökön történik meg. Úgy a pár­
tok. mint a kormány körében az 
utolsó pillanatban megegyezés 
jött létre Gaál Gaszton szemé­
lyére vonatkozólag.
Gaál Gaszton tegnap hosszasan 
tárgyalt nagyatádi Szabóval 
és bár eleinte B o 111 ikra való 
tekintettel szabadkozott, végül 
mégis hajlandónak nyilatkozott 
37 elnöki állás elvállalására. 
Nemcsak a kereszténypárt, de 
a kisgazdapárt is Bottlik József 
érdemeinek teljes méltánylása- ' 
val G a á I Gaszton mellett fog- . 
Iáit állást úgy. hogy egyhangú 
megválasztása biztosítva van, 
Botil'k lemond alclnök állásáról 
és helyébe Huszár Károlyt vá­
lasztják meg.

I
Az Andrássy-párt |

és a kormány
A nemzetgyti'és mai viharos 

üléséből átalában arra következ­
tettek politikai körökben, hogy 
az Andrássy-párt magatartásá­
ban fokozott bizalmatlanság nvd 
várnát breg a kormány iránt. Tzt 
a véleményt azonban megcáfolta 
az Andrássy-párt könvomaMsá- 
nak, a Nemzeti Saitótudósitónak 
a párt ma esti értekezletéről ki­
adott köveikező jelentése:

A keresztény nemzeti egyesü­
lés pártja ma este Anárássy 
Gyula gróf elnöklete alatt érte­
kezletet tartott, melyben beható 
megvitatás alá kerültek a mai 
nap politikai eseményei. Benw 
Iák Nándor népjóléti miniszter, 
Haller István, Ernst Sándor, Hu­
szár Károly. Rakovszky István 
és még több más párttag feszó- 
falása után a pártértekezlet meg­
állapította. hogy a párt ás a kor­
mány között a mai szavazás al­
kalmával nem volt ellentől, mert 
a mclléhkőidéshen, amelyre néz­
ve végül a szavazást elrendelték, 
a kormánynak nem volt a párttal 
ellenkező felfogása. A párt de- 
montsrációja az elnöklésnek azon
módja ellen irányult, amely egy­
általában nem alkalmazható, még

kevésbbé pedig a kormányt támo­
gató partial szemben.

Egyéb politikai kérdések meg­
beszélésére vonatkozóan a párt 
felkereste az elnökséget, hogy a 
miniszterekkel mihamarabb ke­
ressen érintkezést. A párt feltét­
len bizalommal várja a kor­
mány gyors Intézkedését és a 
Máz által hozott határozatnak 
gyors és erélyes végrehajtsál, 
ami a legjobban fogja bízó ivi- 
tani, hogy érdemben a mentelmi 
jog megvédése tekintetében nincs 
differencia a kormány és a párt 
között.

WM topnál* a uifMgt 
mesili. todWanfati, Mi 

Szwpl* és irtott
; Budapest, aug. 9. A hivatalos 

lap holnapi száma közli a föld- 
1 mivelúsiigyi miniszter rendeletét 

az arany vagy ezüst vitézségi- 
1 éremmel kitüntettek a hadirok- 
i kuniak, hadiözvegyek és árvák 
! földhöz juttatásának e'ősegitésú- 
I röl.
j Az arany vagy ezüst éremmel 
! kitüntettek az országos földbir- 
: tok rendezési alapból házhelynek 
: 3 katasztráhs holdnál nem na- 
; gyobb ingatlan, illetőleg a niír 

tulajdonukban ievő ingatlannak 
j három kaiaszlrális hold teriileitii 
I ingatlanra való kiegészítéséhez 
! szükséges földnek vétel, járadék- 
i telki szerződés vagv haszonbérlet 
j utján való megszerzésében segé™
; lyezhetŐk. A legmagasabb segély 
i lia a kitüntetett családos, a vé- 
■ telár. haszonbér, illetőleg évi ,iá- 

rád ék és megváltási ár 5fi% -a. 
ha nőtlen 30%-a lehet.

Házhelynek vagy belsőségnek 
megszerzésében a hadirokkant, 
vagy özvegy segélyezhető, ha 
1 gyermeke van: a vételár, ille­
tőleg az évi járadék és esetleg a 
megváltási árnak legfe'.iebb 50, 
ha 2 gyermeke van: legfeljebb 
bő. ha 3 gyermeke van: legfel­
jebb 70, ha 4 gyermeke van: leg­
feljebb 80% -aval. Teljes vagyon- 
talanság és kercsetkénfe enseg 
esetében a segély mértéke^ kivé­
telesen méltánylást érdemlő ese­
teikben 100%-lg is emelhető, bel

Óriási vihar a Házban 
Rakovszky ügyének tárgyalása alatt

Az első szavazást érvénytőlonitették — Andvássy 6* 
Pallavic.ini zsebkendőt lobogtattak Rottlik elnök 'ele 
A kereszténypárt és az ellenzék szavazás közben ki­
vonult — Huszár indítványával szemben Csukás in­

dítványát fogadták el
Budapest, aug. 9. A nemzet- nem jelentkezik, mire Ereky Ká­

néit hadiárva legfeljebb 50% -iK 
segélyezhető.
Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy Isteni örök 

Igazságban,
Hiszek Magyarország

íeltámaUáaéban,

gyűlés mai ülését Bottlik József 
aielnök délelőtt fél 11-kor nyi­
totta meg. Bemutatja Tolnavár­
megye feliratát a nemzeti liad- 
sereget és a kormányzót ért tá­
madás sok ügyében, valamint 
Fehérvármegye és Debrecen vá­
ros feliratát az ingatlan vagyon- 
váltság ügyében. Bejelenti, hogy 
Haller István és Budavárv Lász­
ló képviselők sürgős interpellá­
cióra kaptak engedélyt. Az inter­
pellációkra fél 2-kor térnek át.

Harmadszori olvasásban elfo­
gadják a büntetések végrehajtá­
sának kivételes elhalasztásáról 
szóló törvényjavaslatot.

A Rakovszky István volt elnö­
köt ért mentelmi sérelem ügyé­
ben Somogyi István előadó is­
merteti a mentelmi bizottság je­
lentését. Részletes jelentésében 
foglalkozott azzal, hogy ma már 
nemcsak egyes nemzetgyűlési 
tagok mentelmi jogát sértették 
meg. de az elnökben, magát a 
nemzetgyűlés szuverenitását. Na­
gyon gyakori az a jelenség, hogy 
egyes emberek és testületek 
olyan jogokat vindikálnak ma­
guknak, amilyeneket normális 
időkben nem mernének vindikál­
ni. Ha egv zászlóalj parancs­
noka megfenyegeti az elnököt, 
az elnökön keresztül a nemzet - 
gyűlést, akkor a nemzet gyűlés 
nem doleozhatik szabadon. Visz- 
s/n ke'l fordítanunk a ..Nem tűr­
hetjük !“-őt. nekünk kel1 odakiál­
tanunk, hogy

nem t'iirHik és nem enged­
jük hogy a nemzetgyűlés 

! szabadságát bárki is sérteni 
és bántani merészelje!

Hz volt az oka. hogy a men- 
: telmí bizottság rendkívüli esz­

közt javasolt. Tény az. hogy ; 
példa nélkül áll az. hogy valakit :

Ház elé citáljanak bocsánatké- ;
; rés céljából, de példa nélküli a I 

sértés is. A mentelmi bizottság , 
Icgkrvcsbhő sem akarta mártírrá 
avatni és int almazni azt. aki az j 
n szuverenitását megsértette. -- i 
Ajánlja a mentelmi bizottság ja- j 
vasi a fának elfogadását. Olyan : 
elégtételt keü kormunk amilyent ; 
a nmnzet méltósága megkövetel, j

A kisebbségi vélemény 
Elnök: A kisebbségi vélemény 

előadóját, Csukás Budiét illeti a
SZ<Uuktó néhány másodpercig

roly odaszól: Mi az? Megszö­
kött?

Meskó Zoltán: Ne csináljon 
rossz vicceket a képviselő ur!

Csukás Endre: Kétségtelen, 
hogy a nemzetgyűlés szuveréni- 
tása megsértetett, de a mód, a 
mit a mentelmi bizottság elégté­
telszerzésként javasol, el nem 
fogadható. Elsősorban kivihetet­
len. mert Prónav Pál alezredes 
mint aktív katonatiszt a nemzet­
gyűlés előtt meg nem jelenhetik. 
De nem fogadhatja el azért sem. 
mert a kivételes intézkedés ket­
tős büntetést róna ki. továbbá, 
mert bizonyos mértékben bizal­
matlanságot jelent a honvédelmi 
miniszterrel szemben. A honvé­
delmi miniszternek kel! tudnia, 
mi módon büntesse meg azt a ka­
tonát, aki politizál. Prónav Pál 
báró....

Szilágyi Lajos: Nem báró!,
Csukás Endre: Nem báró. 

Helyreigazítom. Tehát Prónav 
Pál azt mondta — és ez enyhítő 
körülmény — hogy ők. mikor 
Szegedről kijöttek, a bőrüket vit- 

. lék a vásárra és most a nemzet­
gyűlésben az támadja őt bizo­
nyos cselekményekért, aki ak- 

. koriban ugyanolyan cselekmé- 
; nyék elkövetésére utasít ott a.

(Nagy z.ii.) Erre a Beniczky-féle 
: vizsgálatban ki kell terjeszkedni. 

(Felkiáltások: Minden bűnös la­
kokon!) Amikor vizsgálja az 

I envhitő körülményeket, megálla- 
; pi that ja, hogy a mentelmi sérel- 

■ melmek az az oka hogy ebbe az 
ügybe beviszik a politikát (Nagv 
zai.) Nem akarok ezzel senkit 
vádolni Beniczkvn ki vük..

Felkiáltások: Mi most a Ra- 
kovszkv-iigyet tárgyaljuk!

Csukás: A nemzetgvii'és te­
kintélyét nemcsak kívülről ron­
gállak. hanem belülről is.

Felkiáltások a kereszténypár­
ton és az ellenzéken: Az ilyen 
beszédekkel!

Rróáv Ernő: liven erkölcsi 
felfogással ne leckéztessen ben­
nünket!

FI vök- Kérem az előadó ura­
kat. mékóztassanaik a tárgynál
maradni.

Csukás Endre: A mentelmi jo­
gon úgy az elnökkel, mint a Ház­
zal szemben sérelem esett Kéri 
annak kimondását, hogy Prónav 
Pál megsértette a Ház és az el­
nök mentelmi fogát és utasítsa 
a Ház « kormányt, hogy « szák-
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séges intézkedéseket tegye mee.
Elnök megállapítja, hogy Broz- 

ciy Győző az előbb azt mondta. 
Prónay Púit ki kell rúgni a had­
seregből! (Felkiáltások: Haha - 
lan! így nem szubad beszólni.)
Ezért a kifejezésért Drózdyt utó­
lag rendreutasítja.

Huszár Károly
határozati javaslata

Huszár Károly: Ebből az ügy­
ből (ki keli kapcsolni úgy a jobb-, 
mint a baloldalon a pártpolitikát.
Ali muriul u szabadságból ess 
nemzetnek. Iia képviselői nem be­
szelhetnek a teremben teljesen 
szabadon? A kormányzó itt es­
küt tett, ez az eskü kötelez min­
denkit, főképen azokat, akik ma­
gukat a kormányzó oszlopainak 
nevezik. A kormányzó oszlopa 
nem lehel semmiféle különítmény, 
hanem kizárólag a magyar nem­
zet. (Hosszas taps és éljenzés a 
Ház minden oldalán.) A kisebb­
ségi vélemény enyhítő körülmé­
nyéről beszél. Nincs ebben az 
esetben enyhítő körülmény. Sem­
miféle egyéni akciónak nincs 
helye. Megmondom nyíltan: a 
Prónay-féle levél hangja a ka­
tonatanács hangja! (laps.)

Hegedűs György: Nem tudom, 
melyik zászlóalj biztosabb őre a 
hazának, mint a Prónav-zászlo

Eelkiáiuisok: Hogy mondhat
ilyet? .

Huszár Károly: Legfőbb ideje, 
hogy a forradalomban és az el­
lenforradalomban megszokott 
egyéni túlértékelésnek egyszer 
már vége szakadjon. A hadseieg 
ne politizáljon. Az egyéni kiruc­
canások többet ártottak az or­
szágnak, mint bármi más. (Állan­
dó nagy zaj. Elnök Szilágyi La­
jost háromszori figyelmeztetés 
után rendreutasítja.) Súlyosbítja 
Prónay cselekményét az is, hogy 
az ő afférjába belevonta a tiszt­
iéit és legénységét. Ha Prónay 
sértve érezte magát, fordult vol­
na elégtételért fölötteséhez. Sem­
mi szükség sincs arra. hogy Pró­
náét a nemzctgyiilcs elé idézzék.

Csukás Endre: A telkemből be- 
szél!

Huszár Károly: A bocsánatkc- 
rés csak rm'etséges komédia, a 
minek semmi erkölcsi értéke, de 
nem is lehet mindenkit a nemzet­
gyűlés elé citálni, mert ebbe a 
terembe más, mint mandátum­
mal rendelkező képviselő és mi­
niszter be nem léphet. Indítvá­
nyozza: mondja ki a nemzetgyű­
lés. hogy n mentelmi bizottság 
jelentésének első részét fogadja 
el oly képen hogy a kormány in­
tézkedéséről nvolc nap alatt tar­
tozik jelentést tenni.

D i n i c h Vidor elfogadja 
Huszár irditványát.

A kormány nevében
Bernolák Nándor népjóléti 

miniszter szólal fel: Nekünk 
azon kell lennünk, hogy az ál­
lami élet minden faktora között 
a harmóniát állítsuk helyre. 
Parlament nélkül nincs hadse­
reg. de hadsereg nélkül nincs 
is parlament. Azért kéri, hogy 
„ javaslatnak csak azt a részét 
fogadják el, amely a sérelmet 
megállapítja és a megtorlást 
követeli.

Belitska Sándor honvéd­
elmi miniszter reflektálni kíván 
a felszólalásokra. A nemzetgyű­
lés megsértetett, a megtorlás 
meg fog történni. A nemzett 
hadsereg fegyelme és szelleme

el!

. külföldön is elismert. Azt mond­
ta Huszár, hogy Prónay alez­
redes nem méltó arra. hogy 11 
megjelenten. H’ónav nz >> 1 
társa (Éljen Prónay! - kiált
*ák a kisgazdapárton) és o azt
Szí hogy Huszár ki fogja ma- 
mlteni szavait. A iavatMo 
elfogadja, bár a záros hata . 
kifejezése elmaradhatna, mei t az
kis hizalmatlansag. Ezelőtt pár
héttel kijelentette hogy a haj- 
sereg nem politizál. En_ ni agam 
sem politizálok. Érthető, hogy 
máról holnapra rendet Jet ern­
ten! nem lehetett. A határozati 
javaslatot elfogadja

Huszár Károly kijelenti, 
hogy ő Prónay Pál esetével leg- 
kevésbbc sem akarta azonosí­
tani a nemzeti hadsereget. A

Óriási viharok
Ezzel a vitát befejezték. Mi­

vel az előadók nem éltek a zár­
szó jogával, az elnök szavazásra 
bocsátja a kérdést _ .

A mentelmi bizottság lauisla- 
tát u Ház egyhangúlag elvetette.

Csukás Endre indítványára 
névszerinti szavazást kér e .
Az indítvánnyal szemben all 
Huszár Károly indítványa. j 

Elnök öt perces szünetet . 
rendel. Szünet után nevszerint 
szavaznak. A kisgazdapartiak 
Csukás indítványára szavazna« 
n kereszténypártiak és a oaríon- 
kivüliek, valamint Apponyi Al­
bert gróf Huszár Károly indít­
ványára. „ .

Ezután a távollevők névsora- 
nak felolvasása következik. -7 | 
Gicsswein Sándor eppeu ne\e , 
nek felolvasásakor érkezik a te- ] 
rertibe és elkiáltja magát: Itt va- ] 
gvok 1 — Szomszédai megma- : 
gyarázzák neki. mirö1 van szó 
és erre nem-mel szavaz.

De ezután sokkul Komolyabb 
incidensek következtek. Felolvas­
ták mint távollevőt Hornvánszky 
Zoltánt, aki már szavazott meg 
pedig nem-mel. azutan Kállay 
Andrást. Erre nagy kiáltások hal­
latszanak n kereszténypárton.
_Nem érvényes a szavazas.

Újra kell szavazni!
Ugrón Gábor: Hogyan bízzék 

i az ember az ilyen szavazásban. . 
Usetty Ferenc: Nem érvényes 

a szavazás!
Állandó nagy zai uralkodik a 

kereszténypárton és az ellenzé­
ken, az elnök folyton csenget, 
majd amikor a za.i kissé csilla­
podik, a jegyző újból olvassa a 
távollevők névsorát. Felolvassak 
Korcsé György. Kovács .1. Ist- 

: ván és Kutkaíalvy Miklós nevét , 
i is, akik pedig már szavaztak.
: Erre a kereszténypártiak felalla- 
I nak helyükről a padokat \crik 
; és ugv kibálnak: ,
1 — Nem érvényes a szavazási

Huszár Károly hangosan ki­
áltja az elnök felé: Tessék fel­
függeszteni az ülést!

A nagy zajban az elnök foly­
ton csenget. Ereky Károly min­
denkit tulharsogva kiabálja: A 
házszabályokhoz kérek szót! A 
nagy zajban az elnök enuncial 
valamit, de nem hallani a szavát 
és csak a lárma lecsillapiilta után 
jelenti ki az elnök:

Már enunciáltam. hogy té­
vedés történt. U1 szavazást 

kell elrendelnem!
Ugrott Gábor: A házszabályok 

érteimében a szavazás előtt szü­
netet kell adni. Már az illés meg­
nyitásakor kiderült, hogy a so­
ros jegyző nem volt jelen. (Fel-

nemzeti hadsereg szemünk íé- j 
Ive ezzel állunk, vagy bukunk. ;

[jöttük József elnök felhívd- , 
sára Huszár Károly kijelenti hogy ,
azt a kijelentést, hogy Prónay j 
Pál nem méltó a nemzeigx uE . 5 3 megidenísre. politikai j
értelemben értette, mert csak j
megválasztott nemzetgyűlési tag ,
méltó arra, hogy a nemzetgv - 
lésben megjelenjen.

Az ellenzék I
Ugrón Gábor: A nemzetgyii- , 

lésnek is érdeke, hogy a nemzet- ; 
gyűlés minél előbb elégtételt kap­
jon s a vita folytatása a nemzet­
nek van ártalmára. Huszár Ka 

1 roly indítványához hozzáírnál 
Hornyánszky Zoltán is elfo­

gadja Huszár indítványát.

a szavazás körül
, kiáltások a kereszténypárton: El 
! kdl csapni a jegyzőket!) Mikor 
1 végre a jegyző elfoglalta hc.yct,
: nem húzta ki a távollevők nevűi,
: tehát ilyenformán a szavazás ei - 
1 vényteíen és elölről kell kezdem.
; Kéri a Házat, hogy

a szavazást n holnapi ülés­
re halasszák el 

Meskó Zoltán: Nem fogadjuk

Újra nagv zai tör ki az egesz 
Házban. Az ellenzékiek és a ke- 
rvsztéuypártiak felállnak és úgy 
kiabálnak, hogy a szavazást el 
kell halasztani. Bernolák Nán­
dor »miniszter szólásra emelkedik, 
de a lármában egv szavát sem 
lehet hallani. Beszéde után maga 
mondja el az újságíróknak, hogy 
azt mondta, hogv a szavazás, cl- 
halasJÉásának nincs meg a jogi 
alapja. Bernolák beszéde köztien 
a kereszténypártiak és az ellen­
zék egy csoportba gyűlnek. Ra­
kovszky István ivet köröz, ame­
lyet valamennyien aláírnak. Köz­
ben kórusban kiabálják:

Szünetet! Szünetet! Szüne­
tet!

De tulharsogia -a kiabálást 
Ereky Károly: ,

A házszabályokhoz kerek
szót.

Miután nagynehezen csend 
lesz, Ereky kéri, hogy a szava­
zást függesszék fel most öt 
percre.

Elnök: Az uj szavazást elren­
deltem és ez előtt természetesen 
szünet lesz!

Usetty Ferenc felmegy az el- ■ 
nöki emelvényre és átnyújtja az < 
elnöknek azt az ivet. melyet Ra- : 
kovszkv íratott alá. mire az el- | 
nők a következőket mondja:

.— Egy kérelem érkezett hoz 
zám, mely a névszerinti szava­
zás holnapra halasztását kéri. 
Minthogy szavazás közben ilyen 
kérelemnek helye nincs, ez a ké­
relem tárgytalan.

Felkiáltások a kereszténypár­
ton és az ellenzéken: Nem volt 
szavazás! Nem tárgytalan! Le 
kell szavaztatni!

Elnök a nagv zajban folyton 
csenget, majd öt percre felfüg­
geszti az ülést.

Szünet után
Rakovszky István a ház­

szabályokhoz kér szót:
A házszabályok értelmé­

ben mikor az elnök enuncial, 
csendnek kell lenni és ha nincs 
csend, az elnök nem enunciál- 
hat. Az első szavazást az elnök 
megsemmisítette. Joga volt 30 
képviselőnek a szavazás holnap­
ra való halasztását kérni. Fi­

gyelmezteti * többséget óva­
kodjék attól, hogy a kisebb^f 
terrorizálja, mert ha a többség 
ilyen utón halad, akkír a rer- 
czel-féle esetek fognak megis­
métlődni. Kéri a szavazás 10 
napra halasztását.

Elnök: Semmiféle hatalom 
nem kényszeríthet engem a ház­
szabályok megsértésére. A tény­
állás laz, hogy úti szavazást 
rendeltein el. ezt mindenki luu- 
lotta aminek bizonysága épen 
■íz hogy beadták a halasztási 
ivét. Az a kérdés csak., hogy az 
ni szavazás elrendelését hallo.- 
ták-e. (Felkiáltások a keresz­
ténypárton: Nem hallottuk) Az 
azonban nincs a házszabályok­
ban. hogv az elnök a zajban nem
enunciálhat.

Ekkor Andrássv Gyula gróf,
! Pallavicinl György őrgrót es 

többen előveszik zsebkendőjüket 
XVcisz Konrád zsebkendőjét az 
elnöki emelvény felé lobogtatta.

; Erre ismét kitör a zaj. Az 
■ elnök erélyesen rázza a csen­

gőt és Weisz Konrad fe e szol.
— Micsoda célzás akar ez

{enni í* „ parPallavicmi orgrot. Per-
czel Dezső utóda!

Elnök: Pallavicini urat
rendreutasitom. Ha ez még eg>-- 
szer előfordul. » mentelmi bizott­
sághoz utasítom. ‘Nagy zaj a 
Ház minden oldalán. A keres 7 
tenypárton és az ellenzéken a 
padot verik és úgy lármáznák.

El nők: Az. hogy hallotta-u 
valaki a kijelentésemet vagy 
sem. az szubjektív dolog. Meg­
állapítom, hgv azt a kuelentésc- 

: met. mellyel az ni szavazást el­
rendeltem n gyorsírok leírtak 

Ugrón Gábor: A házszabá­
lyokhoz kérek szót!

Elnök: Nem adom meg többe 
a szót!

Felkiáltások a kereszténypár­
ton: A házszabályokhoz kénin!: 
szói! A házszabályokhoz jogúm:
van beszélni! .........

A za.i egyre erősbödik. Ugrón 
Gábor folyton kiabál: Szót ké­
rek a házszabályokhoz! Az el­
nök kénytelen másodszor is fel­
függeszteni az ülést.

t)t perc múlva ismét megnyit­
ja az elnök az ülést. A keresz- 
lénvpártiak és az ellenzék a te­
rembe sietnek. Ugrón valosagg.il 
rohanva megy n terembe. Mire 
beérnek.

a szavazás már folyik 
í Bbta József jegyző hangosan 
! olvassa a neveket. A keresztény- 
i pártiak, akik akkor lépnek a te- 
( '-011100, kiabálnak: 
í Nem lehet! Nem lehet!
I Rakovszky István: Nem lehet

igy szavazni!
Bírta jegyző a nagy zajban 

olvassa tovább a neveket. A kis­
gazdapárt csendben van. a ke­
reszténypártról viszont állandóan 
szinte kórusban hangzik a kiál­
tás:

— Nem lehet! Nem lehet! 
Mikor a jegyző valamely kis­

gazdapárti névhez ér felhangzik 
az igen. A kereszténvpárúak 
nem szavaznak. A kereszténypái - 
ion és az ellenzéken folyton kiál­
toznák:

— Halljuk Ugront!
Rakovszky István: Nem lehet 

igy szavazni! Hadink Ugront!
(Folytonos zaj.)

Elnök: Amennyiben valaki meg 
ismétli a közbeszólásokat és a 
zajongást, az illetőt a mentelmi 
bizottság elé utasítom.

A zaj azonban nem szűnik.

4*
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Rakovszky; A .jegyzők nem i 
tudják, mi történik!

Gál Endre: Fel kell oszlatni 
ezt a nemzetgyűlést!

Hegedűs György: Most tanul­
hatnak a csizmásoktól!

Gál Endre: Tanulhatnak a csiz­
másoktól parlamentárizmust!

A keresztéin párton nem szű­
nik a zajongás.

Usetty Ferenc: Halljuk Ug- 
ront!

Ebben a pillanatban szóiitja a 
jegyző Rakovszkyí. Bár a jegy­
ző olyan hangosan kiáltja a Ra­
kovszky nevét, hogy mindenki 
meghallja, Rakovszkv elfordul, 
mintha nem hallaná és tovább 
diskurál szomszédjaival.

Erek.y Károly: Törvényellenes 
az egész szavazás!

Boitlik elnök a zajongókhoz: 
Még egyszer felszólítom a kép­
viselő urakat, maradjanak csend­
ben, mert ha ez nem használ, 
valamennyinket a mentelmi bi­
zottsághoz ut ásítom 

A kereszténypárton lekicsiny­
lőén intenek: Ugyan! Ugyan! — 
mondják.

Szavazás közben lép a terembe 
Bethlen István gróf miniszterel­
nök, akinek Bernolák elbeszéli a 
történteket. A kereszténvpártiak 
végre megunják a hiába való kí­
sérletezést és elül a zajongás. 
Rakovszky kiadja a jelszót:

— Menüink ki a teremből! 
Hagyjak itt őket!

A keresztéypártiak erre tün­
tetőén kivonulnak. A kisgazdák 
az elnököt kezdik éljenezni.

Ugrón Gábor: Mungó 
tempó!

Ezután csendben folyik a sza­
vazás. Bethlen István miniszter- 
elnök igennel szavaz, a kisgaz­
dapárt lelkesen megélienzi.

Meskó Zoltán: Meglesz az 
egységes párt! Mi is azon le- 
szükn. hogy meglegyen!

Néhány kereszténypárti bent 
maradt, igy Ernst Sándor, 
Haller István. Huszár Ká­
roly. — ezek nem-mel szavaz­
tak. mig a disszidensek igennel.
A jegyzőként szereplő Kontra 
Aladár is igennel szavazott.

A szavazás eredménye 
Leadtak 88 szavazatot, ami­

ből 78 igen és 10 nem szava­
zat volt. E szerint Csukás Endre 
kisebbségi indítványát Huszáré­
val szemben 68 szavazttöbbség- 
gel elfogadta n Ház.

Elnök indítványára a hol­
napi ülés napirendjére kitűzik

a mentelmi bizottság je­
lentését Beniczky ügyéről

és az ingatlanvagvonváltságról 
szóló törvényjavaslatot.

Ezután áttértek az interpellá­
ciókra.

Ml lesz az ellátatlanokkal?
Haller István a drágaság ügyé­

ben interpellál. Kérdi a kormány­
tól: felvette-e programjába az el­
látatlanok ellátásának kérdését?

Bethlen István gróf miniszter- 
elnök kijelenti, hogy a kormány 
a kérdéssel foglalkozik és min­
denképen azon igyekszik, hogy 
Haller képviselő intenciója sze­
rint járjon el.

A Ház a választ tudomásul 
vette.

Nagyatádi Szabó István föld- 
mlveléstigyi miniszter kijelenti, 
hogy a gazdaközönség mindig 
megtette kötelességét és mindig 
a legnagyobb áldozatkészséget 
tanúsította az ellátatlanok ellá­

tása ügyében. Azonban semmi- 
képen sem járulhat hozzá az 
újabb rekvirálásokhoz és maxi­
málásokhoz.

Budaváry László interpelláció­
jában kéri a kormányt, hogy a 
vidéki köztisztviselők is szabadon 
választhassák meg. hogy szep­

tember 1-től természetben vagy 
pénzben kivánják-e az állami el­
látást.

Nagyatádi Szabó földmivelés- 
ügyi miniszter megnyugtató vá­
laszát tdomásul veszik.

Az ülés 3 órakor ért véget.

Amerika békeajánlata Magyarországnak
Budapest, augusztus 9. 

Ma este a pártkörökben az a 
nagy érdeklődéssel fogadott hir 
volt elterjedve, hogy az Ame­
rikai Egyesült Államok kormá­
nya a kongresszus mindkét há­
zának 1921. július 1-én hozott 
békehatározatát olv aiánlat kí­
séretében közölte a magyar kor­
mánnyal. hogy amennyiben a

magyar kormány <, békehatáro­
zatban foglaltakat « maga részé­
ről eliogduá. az Amerikai Egye­
sült Államok kormánya hajlandó 
volna Magyarország és az Ame­
rikai Egyesült Államok között 
létesítendő külön békeszerződés 
megkötése végett tárgyalásokba 
bocsátkozni

Augusztus 23-án veszi át Baranyát 
az entente misszió

A határkijelölő bizottságok mindenütt 
megkezdték a munkát

Paris, augusztus 9. A pécsvá- 
radi szolgabiró megkapta a kiiiri- ! 
tésre vonatkozó parancsot. Do- j 
links alispánhelyettes magához 
rendelte az összes szolgabiró- 
kat és tudatta velük hogv Pé­
cset és Baranyát augusztus vé- j 
gére ki kell üríteni Egyúttal köz- ' 
lik. hogy Pécsen lázas izgalom- : 
mai várják a felszabadulást.

Bee s, augusztus 9. Az en- ’ 
tente-missziók megkezdték mii- 
ködösüket Magyarország déli 1 
megszállott tcrüeieteín. A bara­
nyai szerb csapatok parancsnoka 
Györgye Gyergyavics ezredes 
azt a megbízást kapta kormá­
nyától. hogy legyen készen a 
kiürítés bármely pillanatában 
való foganatosítására. A kiürí­
tés határozott időpontút nem is­
merik. azonban megállapítható, 
hogy augusztus 23-án veszi ái 
az entente-bizottsáe Baranyát, 
valószínű tehát hogy a kiürítés 
előbb fog megtörténni. Linderék 
mindent megtesznek, hogy aka­
dályokat gördítsenek a baranyai 
terület átadása elé.

Budapest, aug. 9. A határki­
jelölő bizottságok munkája meg­
kezdődött és cseh-magyar rész­
ről Brünnben, jugoszláv-magyar 
részről pedig Óráéban folynak. 
A cseh-magyar bizottság műkö­
dését Váczon folytatja. Magyar 
katonai részről Tánczos Gábor 
altábornagy és Pentsy Zoltán 
százados tárgyalnak a cseh kill-

II yahonatsempészés ellen
A földinlveíósüyyi miniszter 

rendeleté
A földművelésügyi miniszter a 

gabonanemiiek és őrleményei 
csempészésének ellenőrzése tár­
gyában a következő körrendele­
tét intézte a törvényhatóságok­
hoz, a rendőrhatóságokhoz és a 
pénzügyőrségekhez:

Minthogy napról napra több 
oldalról érkeznek hozzám jelen­
tések arról, hogy a gabonaforga­
lom szabaddá tétele folytán lel­
ke den üzérek a gabonanemüeket 
és őrleményeket vagontételekben 
összevásárolják az ország belte­
rületén és azokat részint szállí­
tási igazolvánnyal, részint anél­
kül a határsávban fekvő egyes 
helyekre azon célból gyűjtik ösz- 
sze, hogy azt kedvező alkalom­
mal az ország területéről kicsem­
pésszék, illetve azt nyereséggel

ügy minisztérium megbízót taivai.
Vassel Károly és Dormándy 

Géza ezredesek visszaérkeztek 
Parisból, ahol a legfelsőbb tárnics­
tól átvették a közvetlen direktí­
vákat. A magyar-jugoszláv ha­
tár megállapítás ügyében magyar 
katonai részről c hó 15—20-iika 
között Vasser Károly ezredes és 
Hadffy Zoltán százados Pécsre 
utazik. Az osztrákokkal folyta­
tandó tárgyalásokban magyar 
részről Keresztes Arthur száza­
dos és Hadffy százados vesz­
nek részt. A magyar-román ha­
tárkijelölő bizottság működését e 
hó 30-án Nagyváradon kezdi meg 

, Magyar katonai részről Dor- 
1 mándy Géza ezredes és Oláh 
I százados tárgyalnak.
i

Nyugtalanság Sopronban
I Sopron, aug. 9. A lakosság kö- 
j rétien Nyugaimagyarország át­

adásának Iliiére óráról-orára nö­
vekszik az izaglom. Ma délelőtt 
valósággal megostromolták ^ a 
bankokat, hogy kivehessek betét­
jüket. mert attól félnek, hogy _a 
befizetett pénzeket rossz osztrák 

1 pénzben fogják megkapni. Ugyan 
csak ez a helyzet az árucikkekre 

I vonatkozólag is. A kereskedők 
portékájukat meg nem szállott 
területre viszik. Az aggodalom 
azokat is elfogja, akik övömmel 
látnák az osztrák megszállást. A 
hangulat kivétel nélkül a meg­
szállás ellen van.

kellő időben értékesíthessék, szi­
gorúan kötelességévé teszem a 
fenti hatóságoknak, hogv a ga- 
bonanemüeknek és őrelményeik- 
iiek az ország határszéle felé irá­
nyuló szállítását a legerélyeseb
ben és legintenzívebben ellenőriz­
zék, s amennyiben bárkit tetten 
érnének, hogy szállítási igazol­
vány nélkül szállít a ha társ.ig te­
rületén gabonanemüeket vagy tet_ 
ten érnék azon, hogy ezeket az 
országból külföldre szándékozik 
kicsempészni, ellene lehető leg­
szigorúbban járjanak el és a szál­
lítmányt azonnal vegyék őrizet­
be és eljárásuk eredményét ^ az 
illetékes rendőri büntető bírósá­
gokkal és hivatalommal is táv­
iratilag közöljék.

Budapest. 192L évi aug. 3.
Nagyatádi Szabó István sk.

Vegyetek 
lVegeket' '■

meneküli hé-

Riedl Frigyes
(ib évet élt Riedl Frigyes, 

ugyanannyit mint Arany János 
s v alainig Arany János hire-neve 
köztünk él, nem múlhat a Riedl 
emlékezete sem. Mert aki egy 
nagy költőt igazán meg bin ér­
teni, önnön nagyságáról tett bi­
zonyságot, aki a sas utiát követ­
ni tudja, maga is szárnyakon jár. 
Riedl megállóit Arany vizének 
mélységei felett és fenékig bo- 
csátá értelme mér-óriiát. S hogy 
megismerte odalenn a rejtett kin­
cseket. nem volt fösvény mindet 
föltárni nékünk. „A tanár első kö­
telessége, hogy megtanítsa a ta­
nítványait olvasni“ mondta Riedl 
és úgy is cselekedett. Mert az ő 
„Arany Jários“-ából igazán meg­
tanulhatjuk, hogv kell Aranyt 
látó szemmel és halló füllel _ ol­
vasni. Aranyról írhatnak és fog­
nak is még irni könyvtárakat, de 
aki Arany csodálatos költészeté­
ben, amely Riedl szerint külön 
világ és egész világ, el akar iga- 

! zodni. az ezentúl sem választhat 
; Ried! Frigyesnél jobb kalauzt, 
i Aranyi megérteni és megértet­

ni elég egy élet munkájának, de 
Riedl ezenkívül még soKai, na­
gyon sokat alkotott. 20 eszten­
dős korától szinte haláláig egész 
sorát irta a szellemes birá.átok­
nak, a finom ízlésű essay-knek, 
a mélyen járó tanulmányoknak. 
Megható gyöngédséggel és pá­
ratlan nemes érzéssel emelt em­
léket nagy nevű barátjának, Pé­
teri y Jenőnek, biztos szemmel Ic­
áiké ki „A magyar irodalom fő­
irányai" -t, vonzó érdekességgel 
irta meg Gyulai Pál életrajzát. E 
nagyközönség számára készüli 
munkái mellett nem kevesebb si­
kerrel foglalkozott irodalomtörté­
neti részlet kutatásokkal: a hun- 
magyar mondák kérdéséről, va­
lamim a kuruc baladákról Írott 
dolgozatai egyaránt kitűnnek öt­
letességükkel és alaposságukkal, 
eredeti megállapításaik pedig va­
lóságos szenzációt keltették a ma 
gyár tudós világban. Nem sza­
bad megfeledkeznünk Riedl ki­
váló tankönyveiről sem. amelyek 
még sokáig nélkülözhetetlenek 
lesznek a magyar középiskolák­
ban.

Hosszú volna Ried! Frigyest 
mint irót kellőképen méltatnunk 
s még akkor is csak fél munkát 
végeznénk, ha nem szólnánk 
Riedlröl. a tanárról. 17 esztendőn 
át ifit a budapesti egyetem ma­
gyar irodalmi tanszékén és ö volt 
az, aki 17 éven át igazi életet, 
friss lelket adott a bölcsészeti 
kar porlepte termeinek. 0 volt 
az, kinek előadásaira százával 
tódult a hallgatóság, akit az if­
júság rajongva szeretett. Szeret­
ték, mert maga is ifjú volt. fá­
radt arcából kicsillanó lelkes sze­
mei örökös frisseséggel nézték a 
világot. Aranynak volt dicsőítő­
je, de értette és szerette Ady 
Endrét is és gyönyörű szavakkal 
méltatta egyik utolsó hires elő­
adás-sorozatán, amelyet a ki­
egyezés utáni kor irodalmáról 
tartott. Arról a feledhetetlen ma­
gyar korszakról, amelynek ő 
maga is dísze, ékessége volt s a 
melynek tiinedező nagyjai már 
csak úgy világítanak felénk, mint 
az elhagyott állomás lámpái a 
sötét síkságon robogó vonat után. 
Most ismét kialudt egy tiszta fé­
nyű lámpás és mi. tévelygő ifjú 
nemzedék, riadtan bámulunk a 
magvar éjszakába.

Kp-
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Lengyel Zoltánt
megeskették vallomására

A Tiszi-pSr maii tárgyalása
Budapest, aus.. 9. A mai tár­

gyaláson folytatták Lensíi el Zol. 
tán dr kihall itatását.

Mielőtt tanúvallomását folytat­
ná, egy nyilatkozatot tesz. 1 eg 
napi vallomása során ugyanis azt 
mondta, hogy Vágó megkérte: 
szerezzen neki más ügyvédet, mi­
után védőiével nincsen megelé­
gedve. Lz a hadosztálvbirósági 
tárgyalás alkalmával a védőbe­
szédek előtt történt. Heitai ügyé­
vel kapcsolatban már tegnap 
elmondta, hogy mi módon sike­
rült LLeitainak Bécsbe menni. Mi­
kor ezek után Heitai szüleit le­
tartóztatták. Heitai levelet irt a 
tanúnak, amelyben megírja, hogy 
szülei letartóztatásával akartak 
rá nyomást gyakorolni, hogy 
visszatérjen. Egyébként Heitai 
szüleit valami levélcsempészés 
miatt tartóztatták le. Amikor u 
katonai tárgyaláson János An­
dor jelentéktelen vallomást tett, 
a tárgyaló teremből hurcolták et 
a detektívek. Engem úgy infor­
máltak, hogy a letartóziatas oka 
egy állítólag általa irt kassai röp­
cédula. A letartóztatott János An­
dor engem kért fel védői!i. A vé- 
uoséget nem vállaltam. Rövid idő 
vei ezután a vizsgálóbíró kommü­
nikében tudatta János Andor iog- 
vatartásái. Ugyanaz nap Heitai 
a Margitköruti fogház folyosóján 
közölte velem, hogy János An­
dort megszöktették. János An­
dor üzeni nekem, hozzam tudó 
mására az ügyészségnek a kö 
vetkezőket. János Andort éjsza­
ka a cellájából Vary főügyész elé 
vezették. Jelen voltak Friedrich 
Polónyi. dr Baksay, akik 50 ezer 
koronát ígértek neki. ha vallo­
mását visszavonja. Miután erre 
nem volt hajlandó, dr Baksav át. 
adott neki útiköltségre 1000 ko­
ronát, hogy utazzon el. Ezt a dol­
got természetesen nem hittem 
el Heltainak, mindannak dacára 
a hallottakat bejelentettem Sztup- 
kának. Este felkeresett Heitai, kö 
zölte velem, hogy János Andor 
csak akkor vallja meg a dolgot, 
ha Heitai kimegy hozzá. 2500 
koronát kért tőlem e célra. Fel­
mutatta Ulain levelét, kijelentet 
te, hogy utazása sürgős, mert ha 
nem megy János Andorhoz, ak­
kor más veszi meg János An­
dort. Erre csekklapot adtak neki 
a kért összegről s kijelentette, 
hogy még aznap elutazik. Lny 
nyit tudok Heitai kimeneteléről.

Két nappal később ellőtt hoz­
zám Heitai anyja, azonban nem 
álltam vele szóba. Interpelláltak 
is ebben az ügyben, hogy miért 
és mi módon szökött rneg Heitai 
holott teljes joggal távozhatott 
volna, hiszen kis vizsgálat volt 
csak ellene, amely nem járt le 
tartóztatással. A jogerősen le 
tartóztatott János Andor elszö- 
késéröl azonban nem emlékezett 
meg az interpelláló!

Fényes: Hazaárulás!
Elnök: Csendet kérek! Tör­

ténhetett visszaélés a határátlé­
pésnél. Az interpellációval kap­
csolatos felelet során az igaz­
ságügyminiszter kijelentette, 
bogy a soros ügyész tévedéséből 
engedte ki Heltait.

Elnök: Miképpen történhe­
tett meg az. hogy Sztanykoszky 
előzőleg nem beszélt sem a száz­
ezer koronás levélről sem a nem

iák összeegveztethetőnek az
ügyvédi titoktartással. Ezután a 
védők inéznek kérdéseket tanú­
hoz. később Fényes és Vago is. 
A védők ellenzése ellenére a bi-
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róság a tanti megesketését el­
rendelte.

A tárgyalást, holnap folytat­
ják.

zeti anácsban törént események­
ről és hogv csak akkor vála­
szolt erre. amin or mar Huttner
azt elbeszélte? .

Tanú: Tárgyi bizonyítékaim 
erre vonatkozólag nincsenek, de 
véleményem szerint a P°lgl*r’ 
bíróság fogházában 100/b-os 
összeállítás jött léire, ameiybeii 
az összes érdekeltek ’észtvette. , 
és olt megállapodás jött leire, 
a vádiittak között, 
résztvettek.

Fényes: En is?
E1 nők: Fényest csendre inti. 
Ezután tanú Vágóról be­

szél. Szerinte szereplési viszke- 
tegségben szenved s_ nem _yeszi . 
romolyan a tárgyalást. Főcélja i 
a közönség niulattatása. önmaga 
sem tud arról, amit beszél. 
Vágó. aki a forradalom és a j- 
sza-gyilkosság minden részlete­
be beleütötte az orrát, hasznot 
remélt szerepléséért. A hadügy­
minisztériumban mint osztályta­
nácsos szerepelt. Károlyit pedig 
per „Miska“ szólította. Pénzt 
kapott Lealine Hugótól, a katona- 
tanácstól.

Elnök: Minthogy Vágó ki- 
lanitás nélkül vallott, állithatja-c 
Ön, hogy összeállítás történt?

Tanú: Ez az összeállítás 
nem a jelenlegi 'tárgyalásokra 
vonatkozik. Négv vádlott össze­
állításáról beszéltem, valamint 
a 4anuk különböző machináció­
járól. Hogv ezeket ki készítette 
ki. vagy milyen célból, azt töb­
ben esküvel erősítették meg.

Elnök: Csak tényeket tes­
sék említeni.

T a n ti kitér Bleyer és Nap- 
hegyi vallomására is. akiket 
szerinte preparáltak. Beszél 
Dobó betegségéről, majd Sza­
kács Andort jellemzi. Ezután el­
mondja. hogy a védők csak 
azon vannak, hogv védencüket 
kimagyarázzák és úgy tüntetik 
fel a dolgot, mintha Sztupka őr­
nagy és Ulain gyilkolták volna 
meg Tiszát.

Elnök ezért rendreutasitja. de 
t a n u feláll és indulatosan foly­
tatja a védők felé intézve sza­
vait.

Az egész Magyarország köz­
véleménye várja, hogy mi az 
igazság ebben az ügyben. Egyes 
embereket, akik teljesen ártatla­
nok. belevontak az ügybe azért, 
hogy Frjedrichet is bele lehes­
sen rántani.

Fényes: Úgy van! Úgy 
van!

E 1 n ö k: Fényest rendreuta- 
sitia és csendet kér.

Tanú: Kérdem a védői kart, 
hogy mivel indokolja azt. hogy 
Sziupkát rósz színben tüntetik 
fel. aki derék, becsületes hazafi? 
Ezzel, szemben Ulainnak, Len­
gyelnek. Töröknek és a többi 
védőnek elhallgatnak mindent.

Szünet után Lengyel alá­
való vádnak minősiti azt a gya­
núsítást, mintha hamis vallo­
másra rávett volna ő embereket. 
Az elnök kérdésére kijelenti, 
hogv a többi vádlottról. Vágó­
ról. Gaertnerről és Lengyel 
Lászlóról közvetlenül nem tud 
semmit, ami bűnösségüket bizo­
nyítaná.

Ezután védők .kijelentik, hogy 
mivel Lengyel vol védencével 
szemben vallomást tett. nem tart-
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Felsőszilézia megosztásáról
Paris, aug. 9. Hivatalosan je­

lenük. hogy a legfelsőbb tanács 
ma meghallgatta LL Rond és ue 
Marini tábornokoknak, valamint 
Sir Harald Stuart fejtegetéseit. 
Utána Lioyd George miniszter- j 
elnök kifejtette nézetéi _az egész ; 
íelsősziléziai problémáról. A leg- j 
felsőbb tanács felszólította a szak j 
értő bizottságot, hogv délután j 
kezdje rneg újra munkáiét. Dél- j 
után 4 órakor a legfelsőbb ta- I 
nács újra ülést tart. _ j

Paris, aug. 9. Sir Cecil Hears , 
angol szakértő a legfelsőbb ta­
nács előtt az angol álláspontot 
ismertetve hangoztatta, hogv _a 
szavazás eredménye szerint 678 
község Lengyelország. 844 köz­
ség Németország mellett szava­
zott, Lengyelországra 479,006, 
Németországra 707,000 szavaza­
tot adtak le. Angol felfogás sze­
rint ennek megfelelően az ipari 
terület centrumát Németország­
nak kell Ígérni.

Zürich, auguszus 9. Párisi 
hírek szerint a franciák arra tö­
rekszenek. hogv a felsösziléziai 
kérdésben kompromissziumot 
hozzanak létre, amely az olasz- 
szakértők javaslatainak némi 
megjvitásán alapul. Lloyd 
George ragaszkodik ahhoz, 
hogy a kompromisszum alap­
jául az angol szakértők javas­
latai szolgáljanak.

P á r i s. augusztus 9. A felső­
sziléziai kérdésben a következő 
kompromisszumos megoldás 
várható : 1. Felsőszilézia Jelen­
tékeny része Rosenbergtől délre 
Lengyeországnak jut. 2. Kár­
pótlásul Németország megkapná 
Qross-Strpiitz és Plost legna­
gyobb részét. 3. Németország­
nak ítélnék oda a glaivizti kerület 
jelentókenvrészét. öleivitz vá­
rosát és azonkívül fontos gaz­
dasági engedményekt tennének 
neki.

1
A budapesti tőzsde
Magyar Hitel 1540—620, Jel­

zálogbank 259—55, Leszámítoló 
723—10. Hazai bank 555. Angol- 
magyar 735—25, Magyar-olasz 
300—304, Keresk. bank 6625— ' 
—75. Alt. takarék 900—905, 
Pesti hazai 19800—20200, Bor- 
soa-Misk. 2950—900. Concordia 
2075—175, Bpesti gőzm. 2600, 
Gizella 1725—675. Hungária 
1950—2000. Viktória 8700, Bá­
nva és kohó 3400—525. Ált. ko­
szén 5625—509, Salgó 3475 
525, Urikányi 3675—90. Ganz- 
Danub. 20500—300. Ganz-vill. 
4050— 70. Rima 2065—30, M. 
Acél 2050, Schlick 835—50, 
Lipták 425—17, Láng 900—40, 
Brassói 2550—75. Nasict vbüű- 
500. Alt. fa 1200—315. Magyar 
erdő 1250—200. Országos fa­
terra. 990—60, Lichtig 800—79v. 
Kiotild 2025—1950. Kanton 1400, 
Izzó 3CÜ0—2975, Papír 2250— 
350. Cukor 7800—675, Őster­
melő 630—650. Gummi 2825 — 
900. Telefon 2575—70, Adria 
4960. Allantica 3850—925. Köz­
iül 955—45, Délivasut 1175—255, 
Levante 3800—675. Államvasut 
2250—25, Trust 2075.

Napóleon 1225—1255. Font 
1430—1420, Dollár 388—386, 
Francia frank 30.75—31.25, Már­
ka 4.87—4.85, Lira 17.30—17.20, 
Romanov 57—60. Lei 4.98—5.03, 
Sokol 4.95—4.99. Svájci frank 
65.25, Kor.-dinár 9.10—9.25, Bé­
csi 36.50—37, Lengyel márka 
18.50—18.

Zürichi devizák

Zürich, aug. 9. (Zárlat.) Buda­
pest 1.52 és fél. Bécs 0.60, Osztr.

Inkább a Rajnánál
Beriin, aug. 9. A Deutsche 

Ailg. Ztg. párisi jelntése szerint 
In land fedezve van a francia na­
cionalistákkal szemben, akik azt 
követelik, hogy Felsősziléziában 
erősítsék meg a csapatokat. — 
Ugyanis Belgiummal egyetértve 
elhatározták a rainai hadsereg 
megerősítését. hogv Németor­
szágra ne Felsősziléziában, ha­
nem a Rajnánál gyakorolhassa­
nak nyomást, ha a határok meg- 
uilapitásandl Németország nehéz­
séget. talál támasztani. Francia 
ország ilyen fetétet mellett haj­
lik az engedékenységre.

Lloyd Georgeval folytatott ma­
gánbeszélgetéséből Briand meg­
győződött, hogy a csanatmegerő- 
silések kérdését aligha intézik el 
az eddigi francia terv szerint.

bélyegzett 0.56 
York 589

Beriin 7.35. New- 
, Milano 26. Prága 7.75, 

Zágráb 3.50. Bukarest 7.62 és fé . 
Varsó 0.30, Hollandia 183.75, 
London 21.75, Paris 46.70.

Pestis Varsóban
Berlin, augusztus 9. Varsó­

ban mintegy 18 ember betege­
dett meg pestisben. A kormány 
mindent megtett az ázs.ai ve­
szedelem megfékezésre.

Hiblazailas
egy osztraü fogházba#
A vódőreéy sorlüzet adott 

a rabokra
Bécs, aug. 9. Cressből jelentik, 

rogy a Steinben levő fogházban 
rabíuzaúás tört ki. A harc még 
mindig folyamatban van.

Aduitok igazgató ismét be 
akarta hozni a háború alatti há­
zirendet, a rabok azonban nem 
akartak engedelmeskedni. Dél­
előtt 11 órakor egy védőrségi 
osztagot rendeltek az intézethez, 
amelyet délután még egy szá­
zaddal erősítették meg. Röviddel 
azután megkezdődött a lövöldö­
zés, amely este 9-ig folyton fo­
kozódott. Éjjel egykor már sor- 
tiizeket adtak. Reggel 4 órakor 
újraéledt a harc, még a jelen pil­
lanatban is folyik.

Eddig számos halott és sebe­
sült van. A kirendelt katonaság 
teherautókkal érkezett meg a fog­
ház elé és gépfegyvertiiz alá vet­
te a lázadókat.

I Ió és olcsó szövetek í
Piac-u. 73. Fetdheim és Weisznál |

l
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HÍREK
— Károly király dániai la- 

kása. Kopanhágából táviratoz- 
zák: Az Extrabladet jelentése 
szerint tovább folynak a tár­
gyalások Károly királynak Dá­
niába való költözése tárgyában. 
Állítólag egy jtitlandi kastélyt je­
löltek ki számára. A tárgyalás 
végleges er ed iné ve eddig isme­
retlen.

— Haggenmacher malomtulaj- 
doitos öngyilkos lett. Budapesti 
tudósítónk liefen',ti: Haggenma- 
eher Károly malom tulajdonos 
tegnap délután fél négykor vil­
lájában magára lőtt és másnap 
reggel meghalt. Öngyilkossága- 
gának oka gyógyíthatatlan ideg­
baj.

— A rossz lakásviszonyok 
szaporítják a betegségeket. Haj­
dú megye közegészségügyi álla­
pota Losonczv Álmos dr. tiszti 
főorvos jelentése szerint július­
ban kedvezőtlen volt. Nagy 
számban szedte áldozatait a bu­
rn tos gyomorbetegség a csecse­
mőknél. inig a gümőkóros bán- 
talom a felnőtteknél. Közveszé­
lyes heveny fertőző kórok közül 
jelentkezett a roncsoló toroklob. 
a vörheny. amelynek 9 község­
ben 63 betege volt 12 haláleset­
tel. Ugyancsak 9 községben lé­
pett föl a kanyaró 294 esetben, 
amelyek közül csak 4 végződött 
halállal. Föllépett még a höklni- 
rut. hasi hagymáz és a vérhas is. 
A vármegye területén 14 egyént 
martak meg veszett kutyák, il­
letve macskák. 7 ember követett 
el öngyilkosságot, sok bait oko­
zott, hogy a hajléktalanok s 
azok. akik kisebb földbirtokhoz 
jutottak, szabályellenes, egész­
ségtelen módon vert falu hajlé­
kokat építettek s ezzel a beteg­
ségeknek fészkeket építenek. Az 
építkezési anyag drágasága .és 
a lakáshiány miatt nem lehet jo­
gosult a beavatkozás.

— Dr. Borossy József bel-, 
bőr- és nemibetegeknek rende­
léseit ismét megkezdte. Bethlen- 
ii. 6. Telefon 858.

— Pályázati hirdetmény. A 
debreceni in. polgári fiúiskolá­
ban (Csapó-u. .58.) a iövö 1921 
—1922. tanévben 5 teljes és 
féltandijmentes hely töltendő 
be. Mind a 10 hely Debrecen 
sz. kir. város tanácsa által fog 
betöltetni a hozzá címzett, de az 
iskola igazgatójához . beterjesz­
tett kérvények alapján. Minden 
kérvényhez születési, az utolsó 
iskolai, illetőségi és szegénységi 
(vagyontalansági) bizony it vány 
csatolandó. Úgy a teljes, mint 
a féltandijmentes helyekre csak 
szegénysorai, jó magaviseletü és 
előmenetelő debreceni illetősé­
gű tanulók pályázhatnak. A pá­
lyázat határideje: f. évi augusz­
tus hó vége. Székely Simon 
igazgató.

— Felvétel a ref. tanltókép- 
zőintózetbe. Az igazgatóság elő­
jegyzéseket az intézet I. osztá­
lyába augusztus 20-ig fogad el. 
Az I. osztály nem lesz párhuza­
mos. Tandíjat a protestáns val­
lása tanulók nem fizetnek. Más 
vallásnak tandíja 400 korona. 
Szegény tanulók könyv - és pénz 
segélyben részesülnek. Debre­
cen. 1921. augusztus 8. Az igaz­
gatóság.

— Kitűnő szabású férfi fehér­
neműéit legolcsóbban beszere?‘

betők Frank Imrénél Piac 43.

i.i'.ítzíhcm FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Rumbold Attila perújítás! 
kérelme. Budapesti tudósítónk 
jelenti: A budapesti büntető 
törvényszék Nedeczkv Béla dr. 
elnöklete alatt csütörtökön dél­
előtt foglalkozik azzal a perújí­
tás! kérelemmel, melyet a 15 évi 
fegyházra ítélt Rabold Attila 
védőié adott be védence érde­
kében.

— Paneth gyári lerakatában 
kitűnő minőségű orth. kóser fel­
vágottak mindennél olcsóbbak. 
Piac-utca 19.

— Csempésztelepek a vám­
sorompók körül. Rácz Lajos vá­
rosi statisztikai hivatali főnök je­
lentést tett ia városi tanácsnak 
arról, hogy a vámsorompók kö­
rül valóságos csempésztelepek 

. létesülitek, melyek a városnak 
jelentős anyagi károkat okoznak. 
A visszaéléseket csak a vámőr- 
zés megszigoriása pótolhatja s 
a jelentés erre különösen fel­
hívta a tanács figyelmét. A ta­
nács Vásárv István tanácsnokot 
bízta meg azzal, hogy a vámőr­
zés megszigorítására javaslatot 
tegyen, egyúttal pedig átirt a 
rendőrséghez, hogy az őrszemek 
az érkező szekereket gondosan 

i vizsgálják át és szükség esetén 
. kényszerítsék az eladókat a 
I vátnbárcák kiváltására.

Jámbó-sapkák minden 
sziliben nagy választékban ér­
keztek dr. Hegediisné Gyermek- 
divatházába. Simonffy-u.

— Felhívás a pékekhez. Föld­
iái velésiigvi min.ur vendelete ér­
telmében azok a pókmühelyek, 
melyek hatósági lisztből ké­
szített kenyér előállítására vál­
lalkoznak. szabad forgalomban 
levő lisztből készített (sütemé­
nyek, kenyér és effélék előállí­
tásával és forgalombaihoztalával 
semmi formában nem foglalkoz­
hatnak. Felhívjuk azokat a sütő­
ket. akik a hatósági kenyérnek 
ilyen feltételek mellett való elő­
állítására vállalkoznak, hogy a 
közélelmezési ügyosztály liszt- 
osztályánál (Piac-u. 9.) e hó 
11-én délig személyesen, vagy 
írásban jelentkezzenek. 
Jelentkezésük alkalmával köze­
lebbi feltételeiket is előadhatják. 
Debrecen. 1921. augusztus 9. 
Közélelmezési ügyosztály.

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle 
nagyságban és kivitelben kaphatók a 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyv- 
kereskedésében. — Nyomtatványok a 
legizlésesebb kivitelben 24 óra alatt 
készülnek. Telefon 5-t.

SZÍNHÁZ,
1 Csokonai-szinház tagjai
Kardoss Géza színigazgató ma 

beküldte nekünk az 1921—22. 
szezonra szerződtetett társulatá­
nak névsorát.

Vezetőség: Kardoss Géza
igazgató, rendező. Petrik József 
igazgatóin, főrendező. Sajti Im­
re in. -titkár. Altmann Imre g. 
titkár. Müller Mátyás vezénylő 
•karnagy. Bihari Zoltán korrepe­
titor karmester. Halász Sándor 
főügyelő. Poprád Árpád fősugó, 
Markó Valéria súgó. Virágháti 
Lajos könyvtáros. Pintér Dezső 
pénztáros.

Müvészszemélyzet: Árkossy- 
né Szabó Irma drámai és vígjá­
ték anvaszinésznő-hősnő. Bó­
ján Margit koloratur énekesnő. 
Csapó Margit naiva. Egyed 
Lenke operett komika. Cs. Gyu­

lai Gizi énekesnő. Halassy Ma­
riska hősnő. Halassyné Serfőzi 
Etel vígjátéki anya és komiba, 
Helvev Erzsébet subrett énekes­
nő. Kálmán Manci táncos szuh- 
revt. J, Lukács Julia drámai 
anya színésznő. Novak Margit 
társalgási színésznő. Pálffy Irma 
szende és liősn :ő. Stáry Margti 
táncos naiva. M. Utassy Gizi 
táncosnő, táncmesternő. Utassy 
Ida szende és naiva. Árkossy 
Vilmos drámai, vigjátjéki \apa, 
buffó. Csolnakossy Gyula apa és 
bufíó. Halász Sándor epizód 
komikus. He!lay Andor jellem- 
szinész. komikus. Járav Sándor 
operett bonvivant. Kardoss Géza 
színész. László Gyula apa Cs 
jellem színész. Mátrav Jenő jel­
lem és táncos színész. Molnár f 
Dezső drámai és vígjátéki bon- ; 
vivant. R. Nádossy István tán- ! 
cos komikus, lvrai szerelmes. 1 
Pintér Dezső társalgási színész, 
Rubinyi Tibor drámai hős és 
szerelmes színész. Szalma Sán­
dor baritonista, operett bonvi­
vant. Szigeti Jenő operett, te­
nor. buffó. komikus. Torma 
Zsiga tenorista. Virágháty La­
jos jellemszinész. V. Zágon Ist­
ván társalgási és jellemszinész.

Karszemélyzet: Almássy
Zsuzsa. Dankó Böske. Dinnyés 
Erzsébet. Földess Erzsébet, Já- 
nossy Teréz, Kerékgyártó Olga. 
Korral Győzőné. Kulinyi Karóra, 
Mészáros Zsuzsámul. Nagy 
Böske. Rónai Kató. Utassy 
Nóra. Bethlendy Sándor. Fodor 
Endre. Juhász Sándor. Kelemen 
Lajos. Kolozsvári Albert. Ko­
vács Lajos. Morvái Géza. No­
vak István, Perénvi József. 
Szoyer Dániel. J'amássv Andor. 
Tóth János.

Regina Coeli dráma. 6 felvo­
násban és Zigottó a varietében, 
burleszk kép. csak felnőtteknek 
ma 7 és 9 órakor a Vígszínház 
mozgóban.

Fanny Élsslérnek élettörténe­
téből íródott a Tánekirálynő 
cimii látványos nagy filrnujdoii- 
ság. amely pénteken, szombaton 
és vasárnap lesz műsoron a Víg­
színház mozgóban. Előjegyzések 
a pénztárnál.

NYÁRI FÉRFI INNÉK
FRANK EDÉNÉL

SPORT.
Bemutató mérkőzés. Vasárnap 

délután tartja első debreceni 
j bemutató mérkőzését a Debre- 
! ceni Munkás Testedző egyesü­

let a DKASE 1. csapatával az 
ügető-téri pályán. Sportkörök­
ben nagy érdeklődéssel várják 
a háború előtti DM I E ió játéko­
sokkal megerősített csapatának 
első nyilvános szereplését.
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— Másról beszél, mint amit 
kérdtem.

__ Másról? Boldog akarok 
lenni. Ez a feleletem.

— Csak önmagára gondol.
— Nem értem. De azért erre 

is ma adom meg a feleletemet. 
Önmagámra, ha boldog akarok 
lenni.

— Szeretett valaha?
— Hallgasson meg. Pár eve 

kínoz. Nem tudom, tiszteletnek

vegyem.... vagy másnak? Azt 
hiszem, magánál ez a legnagyobb 
rokonszenv jele.... akit szeret, azt 
boldogtalanná teszi, olyanná, 
mint amilyen önmaga. Kételke­
dett bennem mindig. Ugyan 
mondja édes barátom, mire volt 
jó mindez? Azt hiszi, lett volna 
okom arra. hogy éppen maga 
iránt érezzék rokonszenvet — 
mint az ami természetes. Maga 
érdekelt s a többi urak. kik kö­
rülvettek. untattak. Magán állt, 
hogy megértsük egymást. Lássa, 
ma itt a szabad természet ölén
— egyenesen úgy mint barátnak 
baráthoz illik — beszélek önnek 
a — szerelemről. Magán állt csak

mi okom lett volna magához 
vonzódni, más partie-k? Tudja, 
hogy nem vagyok szegényebb, 
ha sok is az adóságunk, magá­
nál — és ünnepeltek. Szociális 
positiója — nékem van. magá­
nak nincs, távol élt Pesttől csak­
úgy. mint Bécstől. Nos. hát . . . 
mi? Nem hitt nékem. Sértett az 
első perctől fogva . . . s lássa, 
bevallom, soká. soká éppen ez 
vonzott magához. Hittem abban
— aki nem hisz abban a nőben, 
kiben páriát lelte fel. Ez ugyan 
tán nem férfias, hisz nem mutat 
nagy erőre de ni. érdekes és 
én, kiváncsi vagyok. így . . . 
éppen azzal vonzott, amivel 
vissza kellett volnt taszítani 
így tartott ez addig, a meddig 
... — egyszerre beláttam, hogy 
lehetetlen útra tévedtem.

Igen Lőrincre akadt . . . 
ki . . .

Ne végezze be. Ne sértsen 
meg, mert minekünk, értse meg 
jól. egy élet folyamára barát­
ságban kell maradnunk. Lássa, 
könyörületes vagyok magával, 
pedig maga kegyetlen volt ve­
lem. Lőrinc szeret, igen szeret 
s felemlekedett nyergén, derekát 
kiegyenesítette és dialalmasan 
nézett Gáborra: a megsértett 
asszony kettős diadala beszélt 
a tekintetéből.

Az nagy megnyugvásomra 
van. hogy ezt én mondom el 
magának először. I udom, hogy 
Lőrinc, ki gyengédebb, mint 
maga s gyengédebb. mint én — 
nem szólott még magának e 
tárgyról. Én elmondom, mert 
úgy vélem, ez kötelességem . . .

És ... és — kérdezte Gá­
bor halót tlialványan.
— Ami az én érzelmemet illeti, 

azt engedje meg, hogy ma éppen 
olyan kevéssé tárjam fel maga 
ékíts, mint azelőtt tettem. Az­
előtt nem akarta megismerni 
gondolat- és érzésvilágomat, 
most nem fogja.

— Sezreti tehát?
— Nem tudom . . . ma meg 

nem hiszem. Láss annyi a kö­
zű smagukban. hogy nem tudom 
melyik a Lőrinc, melyik maga.

Es e percben valami lehetetem 
valami széditően merész — és 
ügyetlen gondolat fogamzott meg 
Gábor agyában. Azt hitte, (és 
nemcsak logikája, de meg lázon ­
gó érzései is erre vitték) csak 
úgy mentheti meg Lőrincet. hu 
maga-magát dobia oda zsákmá­
nyul. És — a Pillanat hatása alatt 
úgy erezte, hogy ez áldozattal 
tán még önmaga is nyerni fog-

-- Lolly — szeret? Akar nőm 
lenni? — kérdte határozott han­
gon, de oly határozottan, mint 
csak az kérdhetette. ki már c 
thémát hónapok, évek óta ragv. 
végre konklúzióra jutott. ug\ 
érezte mázsás kő esett le szive-
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röl e kérdéssel, ustv érezte, újra 
bizalommal nézhet az élet elé.

— Nem. nem szeretem — fe­
lek Lollv épp olv határoztt han­
gon. Lássa, sajnálom, hogy oly 
előv'Kvázatlan volt. Vége - 
vége. Mennyire bánom, mennyi­
re fái. De liát hogy lehetnénk 
meg már most. egy ilyen nyilat­
kozat után, ezentúl egy fedél 
alatt . . . utaink szétváltak.^sze­
gény barátom. vrv Niffor Lőrinc 
neie csak nem leltet Márfav Gá­
bor testvére ... ki szereti!

— Lollv. Lollv . . . bocsásson 
meg. kiáltott Gábor a kétségbe­
esés hangján.

— Az Isten áldja meg... felejt­
sen e!.... ezt kívánom magának
csak.

ís elvágtatott, ott hagyta Gá­
bort egyedül. De egvedi'ü egv élet 
folyamára, kifosztva családjától, 
elveve életcélját, jövőjének min­
den útját eltorlaszolva, ledobva á 
mélységbe, könyöriVet és szána­
lom nélkül....

8.

Gábor hazaérve bezárkózott, 
fgv hát vége mindennek. Hisz 

mindenkép a lehé'ő legroszab- 
hul. legtigyetlenebbül cselekedett. 
Nem csak. hogy szerelmét, mely 
— óh emberi szív rejte'mci! 
most sokkal nagyobb intenzivi­
tással ébredt fel lelkében, vesz­
tette el, hanem testvérét is. Hogy 
lépjen most már Lőrinc elé? — 
Hogy magyarázza el néki. hogy 
nemcsak az önmaga, hanem az 
ö érdekében is igv kellett, hogy 
cselekedjen. Ha nem szól. min­
den önmaga eben beszél, ha szól 

önmaga. Mit tegyen?... 
így tehát már többé Lőrinc 

szerencsétlen szerelme ellen nem 
dolgozhat. Nincs joga hozzá. Hi­
szen megkérte. Igv méltán azt 
vethetné szemére: Azért be­
szélsz szerelmem ellen, hogy egv 
szer még te vehessed el.

így hát még testvérét se tudta 
megmenteni. Megmenteni!... E'- 
vesztette, hisz ő az oka. hogy 
igv a pusztulás ösvényére lépett.

fis ő akarta volna egész tör­
zsét, ezt az egész társadalmat itt 
megmenteni?!... Gyenge b'h. ér­
zi. olyan, mint Niki bácsi vagy 
akármelyik közii'ök. Nincs erő, 
energia benne... fii étkén telén ö is 
és vele a többiek.

9.
Egész éjjel nem aludt, kora 

hajnalba arra határozta el ma­
gát. hogy azonnal elutazik az 
Alföldre. Ádámékhoz. Csak édes 
anyjától búcsúzott el. Felhasz­
nálta az alkalmat, hogy Lőrinc 
reggel átlovagolt Tomiékhoz s 
igv tőle nem búcsúzott el. Nem 
akarta látni, nem bírta volna lát­
ni. Azt mondta édes anyjának, 
hogv alföldi birtokát akarja ren­
dezni s ezért hívja le gyámja ma­
gához.

fides anyja megcsókolta hom­
lokát s szomorúan igv szólt:

(Folyt, köv.)

Szováti cserép,
kitűnő, erős égé ésu. 1 Öltül!! szállításra
lásson ttteleklon IHTac? hófehér da
IS kapható. «ÄVöil rabos rs ol­
tott cement, kátranypapir, cserép, 
train, beszerezhető vagononként is
baktha fatelepen,
Ispőlály-u. 3. b. Telefon 7 H5.

Mycrrstott hegcdíls ti

PŐKIÉ«
__________ i niinőségben

ismét kapható minden jobb 
üzletben. Magyarországi egved- 
árttság FLKISülfhlt MOH.
Központi iroda Hatvaa utca 38.

ÄPBO HiRÖifSSBE
Apróhirdetések dija hétköznap 10 =
1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 

Vastag betűkből szedett sza

szóig 15 korona, minden további szó 
, ,o szó K 20'—, minden további *zó K 2— 
szavak kétszeresen számíttatnak.

Ócska

::::::: vásárol

modern antiquáriuma

POSTA.

»Hadiözvegy» 
jeligére levél van a ki- j 
adóban.
a-ui. msmm
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Felhívjuk
mindazokat, akik a Kiskereskedők 
Árubeszerzési R.-T. Debrecen ellen 
bármilyen címen, különösen pedig 
ar, ilalmérök tervezett társaságával 
kapcsolatosan követelést támaszlani 
kivannak, hogy igényüket a társaság 
irodájában (Piac ú 60 sz.) három nap 
alatt bejelenteni szíveskedjenek.

Dr. HEGEDÜSNÉ

UYERMEKMVÄTfliZÄ
SIMONFFV UTCA 2. ALATT.

Fürdőtrikók,
leány- és fi urn fiák, 
gyermek játszóruliák, 
babakelengyék, cipők, 
zoknik, bajszaikig ok 
nagy választékban.

I“ ELEKTROTECHNIKAI 
„uammin VÁLLALAT. " V.
Cégtulajdonos : Gold Sándor. 
Debrecen, Hatvan-u. 2.1.6Itt.

Vülmviligltái, motorok, c en- 
♦♦ c6k, bemdezüekít 6$ iavilito- 
♦ feat a tEoiutStiynsabban készít.

iiMunMinnem Egy egy kö-
BfnBnLt let ára tűzve

21 korona

és írók
Goethe. :: :: Irta Barabás
Kisfaludy Sándor. Irta Császár 
Iloincros. :: :: Irta Csengeri 
Csokonai. :: :: :: Irta Ferenczi 
Petrarca. :: Irta Katona
Baksay Sándor. :: Irta Kéki
Tompa Mihály. :: :: Irta Kcki 
Alfred de Musset. :: Irta König 
Dante. :: :: :: Irta Radó
Arany János. :: :: Irta Szinnyei 
Kazinczy Ferenc. Irta Váczy 
Mikszáth Kálmán. Irta Várdai

Kaphatók 11 e- 
gndűs ős Sán­
dor könyvke­
reskedésében —
Piac-utca 34.

Egy-egy kö­
tet ára kötve
46 korona

ürsmyatt
hnmicfogtikal,
brilliánsokat
a lemnrmasnMi 

napi árlinn veszek
Schiffmann

ékszerész, Plne-u .67 
Froh nrr-száll oda. 

épület.

Ólmot
bármily mennyiségben 
veszünk, akár egész, akár 
tört vagy darabos álla­
potban. Piac-utca 49 
il-ik udvar.

Aranyat,
ezüstöt, drágakövet ma­
gas árban vesz Weisz 
Mihály és Társa, Püspöki 
palota. ________

25—60 literes
pálinkás hordókat kere­
sek megvételre, Széche­
nyi utca 22 szám.

IhSQÄl

Szép
nagy ház istállóval, Piac 
közelében eladó. Cim a 
kiadóban.

EMá ház
A Hatvan-utca kö­

zepén 1 nagy ideái 
szobából, 1 üzlethe­
lyiségből, melyhez 1 
kis udvari szoba és 
konyha is tartozik, 
valamint két udvari 
1 szoba konvhás la­
kásból álló régebbi 
épület; ezenkívül tel­
jesen uj 3 szoba, elő­
szoba, konyha, ka­
mara, speiz, angol 
klozel, vízvezeték 440 
P-öl telek stbböl 
álló szép nagy ház 
eladó. A 3 szobás, uj 
épületben levő lakás 
3 nap alatt elfoglal­
ható. Cim a kiadóban, 
a délutáni órákban.

Sapkaközpontnál 
Simonffy-utca 5. (Hal­
piac) mindenféle egyen­
ruha és civilsapka leg­
olcsóbban kapható. Ho­
zott anyagból 24 óra alatt 
készül.

Friss élesztő 
legolcsóbb árban Csapó- 
utca 19., kapu melletti 
üzletben Rosenthalnál.

Fiatal p&r
szeptemberre 1 bútoro­
zott vagy butornélkőli 
szobát keres. Cim a ki­
adóban. _____________

Intelligens
zsidó család iskola idény­
re teljes ellátásra elfo­
gad intelligens zsidó csa­
lád gyermekét, ahol zon­
gora. német nyelv, 1-6 
és 2 ik gimnáziumból 
oktatást kaphat. Cim a 
kiadóhivatalban.

T anuló- 
leányok

felvétetnek a

flmíis <6$ Sárnlnr
rt. nyomdájába és 
könyvkötészetébe
Piac-u. 49. 
«■«■■Mnvnr’

Krisch Károly
cserépkálvharaklár, Deb- 
reczen. Piac-utca 89. 
Telefon 12—18. Vállai 
cserépkályhák átrakását, 
tisztítását, javítását, fal- 
burkolati munkákat is.

Friss sütemények
állandóan kaphatók 

Sz.tanó Gábor cukrász­
nál, Hunyadi 17—19.

ITasznált bútorok
elfogadható árért eladók. 
Goldstein Márton, József 
kir. herceg-u. 25.

Békebeli
gyapjú és mosó szövetek 
legolcsóbban beszerez­
hetők Roth, Piac-u. 77

Pénzszekrény
teljesen uj 4-es szánni, 
valódi Wertheim eladó. 
József kir herceg utca 
16. szám. Telefon 347.

Panelh
orth. kóser

szalámi
[és füstölthusok gyári J 

levakata megnyílt

; Piac-u. 19.,
ezelőtt Schneck bodega.

Tiszta 
egész íves 
makulatúra

(újságpapír) kapható 
5 és 10 kilós 

csomagokban a kiadó­
hivatalban. Piac-u. 4a

Perfekt géplrónő
izvorsirászattal kereste­
tik, németül tudók előny­
ben. Jelentkezni Piac- 
utva 81.,"II. emelet Rész­
vénytársaság._________

Verl&ssllehes
deutsches Made h 
(Frau) für alle Arbeiten, 
zu drei Personen möchte 
nach Budapest mitneh- 
men. Julow Eötvös 9

Festék,
lack, kence kiváló mi­
nőségben legolcsóbban 
Stern festéküzletében 
Piac-utca 10. Telefon 856

gyermek-
kelengyék
habi ing, flannel, 
Tetra és gummipe- 
lenkák, keresztelő 
paplan és garnitur, 
hosszú és négyszeg­
letes párnák, nólva- 
kötők, jambók dús 
választékban. Gyer­
mekkelengyék elké­

szítését hozott 
anyagból elvállaljuk
dr.HEGEDÜSNlt

SIMONFFV-U. 2

Araujat,
ezüstöt, bvíiiiánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan utca 2. 
zára. I, emelet.

Tanár
középiskolai .eánynöven- 
déKCt teljes ellátásra el­
fogad. Cim a kiadóban

Mulontlulajdonosok 
ügyeimébe! Felvonó­
kat, csöveket, csővezetést 

i jutányosán vállal Müller, 
i Erzsébet-u. 115.

Keresek
j egy richplatot megve- 
' leire. Neuländer kocsi- 
1 gyár, Erzsébet-utca 28.

Egy vagy két 
tanitónöképzös kosztol 
és kvártélyt keres. Haj­
dú böszörmény Kovács 
Imre né, . Vasúti körút 
1711.

Solti szolgál
keresünk

Hegeilüt is Sándor
r. I kUtiyvkereumtsebeg.
Piac-utca 34.

Elvesztettem
kulcsaimat, megtaláló 
iutalomhan részesül — 
Linde nfeld J. Jenő, De- 
geufeld-tér.

A/ BOY lTí£~

Orvosi
villamos készülékeket 
és berendezéseket leg 
komplikáltabb kivitelbe i 
készít és javít Földvári 
debreceni első elektro­
technikai gyár Szénbe- 
nji-utca 55. Telefon 168.

Villamos
berendezéseket legol­
csóbban készít Wsisz 
villanyszerelést vállalat. 
Petöfi-tér 7. Telefon 1298

Zongora
javítást, hangolást szak­
szerűen, jutányosán vál­
lal I.iska, Batthyány- 
utca 10.__________

írógép
javítások, kellékek meg­
rendelhetők Merkúr iró- 
gépvállalatnál. Piac utca 
58. Telefon 510.

óra,
ékszer javításokat szak­
szerűen készít Kohn, 
Hunyadi-utca 12.

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsokat ma­
gas napi áron vesz Bródi 
Miklós ékszerész, Arany 
János-utca 31.

Koncz
fed, tisztit legolcsóbban,
" ifogástalannl Arany Já- 
nos-utca 10,

Kárpitos
munkák átdolgozását ju­
tányosán vállal Debre 
czenszky kárpitos Hal- 
köz 8.

Legszebben, 
legolcsóbban mos, vasal, 
tisztit gőzmosoda, Arany 
János-utca 54.

Felelős szerkesztő:
Dr. Hegedűs Lóránt

Kiadó :
Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t

í;érc?Cl Tl'fH-lh r vfFt'Fi léiizvénytérsasfí '«invvnyomdájában, Piac-utca 49,


